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Petru Roman

Editorial
Sărbătoarea 

care ne aduce pace și unitate

Acum, în pragul sfintei 
sărbători a Paștilor, gândurile 
mele cele mai bune se îndreaptă 
spre dumneavoastră, locuitorii 
orașului Deta. Paștele reprezintă 
una dintre cele mai importante 
sărbători creștine, marcând 
Învierea lui Iisus Hristos din 
morți. Pentru creștini, această 
înviere simbolizează victoria 
asupra păcatului și a morții, 
și reprezintă speranța într-o 
viață nouă și într-o reconciliere 
cu Dumnezeu. Sărbătoarea 
aduce bucurie, pace și unitate 
în comunitate, iar tradițiile 
asociate cu Paștele, precum 
colindele, ouăle vopsite și 
bucatele tradiționale, contribuie 
la atmosfera festivă și la întărirea 
legăturilor dintre oameni. Pe 
lângă aspectul religios, Paștele 
reprezintă și un moment de 
reflecție și regenerare spirituală 
pentru mulți dintre noi. Această 
sărbătoare ne oferă ocazia să ne 
conectăm cu valorile noastre 
interioare și să ne îndreptăm 
gândurile către înțelesuri mai 
profunde ale vieții dar și să 
privim cu smerenie și încredere 
în jurul nostru și să îi prețuim 
pe toți cei care ne înconjoară. 
Cu ocazia Sfintelor Sărbători 
de Paște, vă transmit cele mai 
calde urări de bucurie. Pacea și 
lumina să se aștearnă în sufletele 
voastre dar și în casele voastre. 
Sărbătoriți alături de cei dragi, 
bucurați-vă de aceste momente 
frumoase și să aveți parte de 
sănătate, noroc și prosperitate în 
tot ceea ce vă propuneți. 

Hristos a înviat!

Catolicii din Deta au sărbătorit Învierea Domnului
În acest an Biserica Romano 

Catolică a sărbătorit Învierea 
Domnului la data de 31 Martie. 
În Săptămâna Mare liturghia ne 
invită să reflectăm asupra Patimilor 
lui Isus, la moartea Sa și la cel mai 
important moment din această 
săptămînă, Învierea Lui. Ritualul 
propriu zis al Paștelui începe în 
Joia Mare cu Liturghia Crismei în 
Domul din Timișoara. Aici participă 
toți preoți diecezei și împreună cu 
Episcopul diecezan sfințesc crisma 
și uleiurile care sunt folosite la 
administrarea sacramentelor în 
fiecare comunitate. Anul acesta, nu 
numai preotul din Deta a participat 
la această Sfântă Liturghie ci și un 
grup de tineri, care se pregătesc să 
primească anul acesta Mirul din 
mâna Episcopului, care ne-a onorat 
prin prezența sa pe o poză făcută în 
Dom.

În seara aceleiași zile am avut 
Liturghia Cinei cea de Taină, în 
care Isus întemeiază Sacramentul 
Eucharistiei.

Vinerea Mare, la ora 
răstignirii lui Isus, ora 15 aducem 
aminte de Patimile lui Isus, la 
răstignirea Lui, la moartea Sa 

pe cruce. Deschidem Sfântul 
mormânt și așezăm trupul lui în 
acest mormânt.

Sâmbăta Mare începe cu 
Adorația la Mormântul lui Isus 
la ora 12. Au participat tinerii și 
copii în număr mare. 

După tineri pînă la ora 21 
se roagă membrii Rozariului și 
oricine dorește. La ora 21 biserica 
a fost plină cu credincioșii care 
au simțit nevoia să fie împreună 
în această zi sfântă și să primească 
în cadrul ritualului învierii 
Lumina lui Cristos, Lumina vieții 
noastre, fără de care ne pierdem 

foarte ușor în lucrurile aparent 
importante și nu-L vedem pe 
Cel care ne îndrumă pe calea cea 
bună și ne arată ce este într-adevăr 
important: să iubești, să tolerezi, 
să apreciezi, să fi făuritor de pace.

La procesiunea de Înviere, 
cu care se dă de știre lumii întregi 
că ”Cristos a înviat din morți, cu 
moartea pe moarte călcând” s-a 
văzut cât de mulți Deteni s-au 
adunat la această mare sărbătoare 
pentru a se ruga împreună.

În Duminica Învierii, Isus 
vine în mijlocul apostolilor și 
îi salută ”Pace vouă”. Am fost 
bucuros să văd că foarte mulți 
doresc această pace, nu numai să 
primească această pace, ci să și 
dăruiască la cei dragi. 

SĂ FIE PACE ÎNTRE 
POPOARE!

Cu aceste cuvinte ne rugăm 
zilnic în aceste vremuri iar Învierea  
Mântuitorului nostru trebuie să ne 
întărească în credință, în speranță și 
în iubire. Cu ajutorul Lui și noi să 
biruim răutatea, ura și indiferența. 

Cu ocazia Sfintelor Sărbători 
de Paşti doresc tuturor credincioşilor 
din Deta Sărbători Fericite.

Cristos a înviat!
(Lokodi Attila preot-paroh)

Primăria 
și Consiliul Local Deta 

vă doresc 
Paște Fericit!

Christos a Înviat!
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Cuvânt la Sfintele Paști

Astăzi este mântuirea lumii: nimicitu-s-a şi s-a biruit vrăjmaşul cel temut şi neînfrânt până acum al neamului omenesc şi al întregii 
lumi - moartea. Omul a fost zidit nemuritor, dar păcatul l-a lovit cu moarte.

Mulţi oameni trăiau la începutul lumii cu sutele de ani, dar şi lor le venea sfârşitul. Erau bărbaţi puternici, care-şi învingeau toţi duşmanii, 
care supuneau ţări şi popoare, dar nici unul dintre ei nu a reuşit să biruie moartea. Alţii, prin înţelepciunea lor, se ridicau deasupra tuturor, se 
îmbogăţeau de cunoştinţe, descopereau tainele naturii, dar nimeni dintre ei nu a reuşit să omoare moartea. Chiar şi drepţii, cu întristare, se 
coborau cu sufletele în iad, simţind că totul în viaţă e deşertăciune şi chin sufletesc, care se prelungeşte până la moarte.

Dar astăzi moartea a fost biruită, căci Hristos a înviat. S-a ridicat Hristos, primul dintre cei înviaţi. Nu pentru Sine a gustat moarte şi 
a înviat Hristos, Fiul Dumnezeului veşnic viu, ci ca să biruie moartea în El însuşi, iar nouă, oamenilor, să ne deschidă porţile vieţii veşnice, 
El a primit moartea şi îngroparea şi, înviind din morţi, a devenit biruitorul morţii.

Singur înviindu-Se pe Sine cu puterea Sa dumnezeiască, El le dăruieşte tuturor celor ce merg către El şi în urma Lui viaţa veşnică şi 
nemurirea. El îi hrăneşte pe credincioşii Săi cu Trupul şi Sângele Său cel înviat, turnând în ei şuvoiul vieţii. El ne conduce spre viaţa plină 
de bucurie, spre Raiul cel nou, plin de dumnezeiasca Lui slavă. Asemenea lui Hristos, Care doar pentru scurtă vreme a gustat moartea, mor 
şi astăzi oamenii, ca să învie din morţi şi să fie împreună cu El în împărăţia Lui.

Se veselesc şi cei trecuţi în lumea cealaltă, părinţii şi fraţii noştri, văzând lumina învierii şi pregustându-şi propria înviere, când se vor 
sătura şi mai mult de slavă dumnezeiască. Bucuraţi-vă, toţi cei bolnavi, cei întristaţi şi suferinzi! Va veni şi pentru voi vremea unei vieţi 
pline de bucurie. Prăznuiţi, veseliţi-vă toţi oamenii, bătrâni şi tineri, bogaţi şi săraci, puternici şi neputincioşi, locuitori în oraşe, în sate şi în 
pustii, călători şi statornici! Toţi să ne bucurăm acum, căci „Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte călcând şi celor din morminte 
viaţă dăruindu-le!”

Vă doresc un praznic binecuvântat alături de toți cei dragi, având parte de alese bucurii și împliniri, pace și liniște sufletească și sănătate 
deplină!

HRISTOS   A  ÎNVIAT!
(Protopop, Pr. Ionuț-Ciprian Boșca)

Șansa unui nou îmceput

An de an, Sărbătoarea Învierii Domnului nostru Isus Hristos aduce lumină şi bucurie sfântă în viaţa noastră. Pentru acest mare praznic 
ne pregătim sufleteşte de-a lungul Postului Mare, prin rugăciune și primind Sfânta Taină a Împărtășaniei. Apoi întâmpinăm Învierea 
Mântuitorului cu multă lumină. Lumina Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, ca dar al iubirii dumnezeieşti mântuitoare pentru 
noi, constituie mereu şansa unui nou început, precum şi singura noastră nădejde în vremurile tulburi pe care le trăim.Cu smerenie și cu 
credință, vom aprinde și în acest an lumina învierii, ca să primim în inimile și viețile noastre pe Isus Hristos, cel care a pătimit, a murit și 
a înviat pentru noi toți.

Fie ca această lumină a învierii să ne îndrepte spre iertare, răbdare, recunoștință, armonie și iubire!
Să avem parte de o Sărbătoare îmbelșugată cu multă sănătate și bucurie!
Hristos a Înviat!

(Preot paroh al Bisericii Ortodoxe Sârbe Deta, Ljubodrag Boghicevici)

Învierea Lui Hristos schimba totul

Biblia ne descoperă și ne învață în același timp ca Fiul lui Dumnezeu a înviat din morți după ce a murit pentru păcatele noastre. 
Învierea Sa a dovedit identitatea divină ca Fiu al Tatălui ceresc Rom. 1:1-4. Hristos a înviat din morți și nimic nu poate schimba acest 
adevăr glorios. Cu toate acestea învierea Lui încă mai șochează pe unii oameni ca și în ziua în care a avut loc. Hristos încă rămâne Regele 
care a biruit puterea păcatului și moartea. Apropierea zilei marelui eveniment ne îndeamnă la reflecție și pregătire sufletească. Ziua de Paște 
va fi din nou ziua în care vom sărbători victoria Învierii Mântuitorului nostru. Ne întrebam însă ce ar trebui sa schimbe Învierea Fiului 
lui Dumnezeu. Înainte de toate ar trebui să schimbe modul în care privim realitățile prezentate în Scriptură. Chaterine Pulsifer spunea: 
Învierea Lui Isus este cea mai uimitoare minune din toate timpurile. Este bine documentată pentru că nu numai o persoană L-a văzut, ci 
sute - 1 Cor. 15:3-8. Hristos a murit pentru păcatele noastre, după Scripturi, că a fost îngropat și a înviat a treia zi după Scripturi. Totul este 
vrednic de crezare, martori oculari, mormântul gol. Apoi trebuie să ne schimbăm modul în care ne trăim viata - Robert Flatt zice: “Învierea 
dâ sens și direcție vieții mele și oportunitatea de a o lua de la capăt, indiferent de circumstanțele mele”. Ucenicii nu au mai trăit în frică și 
confuzie, ci în bucurie și putere. După întâlnirea cu Domnul Isus înviat Saul din Tars a devenit un alt om. Milioane de oameni au trăit o 
viață nouă după întâlnirea cu El. Tu ai viața cea nouă în Hristos? Trăiești asa cum a trăit El? Învierea Lui schimbă destinația vieții noastre.”, 
Cine crede în Fiul are viață veșnic” -Ioan 3:36. Domnul Isus a spus i Ioan 5:24 “Adevărat, adevărat vă spun, că cine ascultă cuvintele Mele 
și crede în Cel ce M-a trimis, are viață veșnică, și nu vine la judecată, ci a trecut din moarte la viață”. Învierea Lui Hristos schimbă totul: 
gândirea, mentalitatea, sentimentele, viziunea puterea și multe altele. La tine, ce s-a schimbat? 

Noi, Biserica Baptista vă salutăm și la acest Paște

HRISTOS A ÎNVIAT!
Biserica Baptistă din Deta
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Hristos e viu! Bucurați-vă!

Miracolul Învierii Domnului Isus Hristos este sărbătorit de întreaga 
comunitate creștină, ocazie cu care, în bisericile creștine de pretutindeni, 
credincioșii se adună pentru a se închina Domnului Hristos cel Înviat. Unul 
din mesajele speciale, rostite de Domnul Isus în ziua învierii, este următorul: 
„Bucurați-vă!” (Matei 28:9)

Mesajul chemării la bucurie în contextul acestei sărbători are câteva 
implicații demne de luat în seamă:

- Bucuria că în contextul frământărilor și neliniștii, Hristos aduce pacea 
Sa. Vremurile în care trăim sunt foarte nesigure. Amenințările cu război, crize 
sociale, crize financiare, boli netratabile etc. devin din ce in ce mai acute. Totuși, 
noi creștinii, prin Isus Hristos avem pace chiar în mijlocul acestor situații. Iar 
toți cei ce sunt ai Lui, având pace, vor fi gata sa răspândească acest mesaj al păcii 
tuturor celor care au nevoie de ea.

- Bucuria că în contextul răului și păcatului, Hristos aduce mântuirea. Lumea de astăzi este scufundată în păcat și răutate. Pe zi 
ce trece, degradarea spirituală a omului este evidentă. Iar fără acest mesaj al mântuirii, nimeni nu are speranță de mai bine. Hristos, prin 
jertfa Sa de la Golgota, a luat tot păcatul lumii asupra Sa, și acolo, pe crucea din lemn, suspendat între cer și pământ, a acceptat sa stea în 
locul nostru plătind integral pentru păcatele noastre. Prin harul Său, în urma pocăinței și credinței, putem fi mântuiți. Bucuria mântuirii 
este o realitate, pe care toți cei mântuiți o pot avea. 

- Bucuria că în contextul pieirii și morții, Hristos aduce viață veșnică. Prin Învierea Sa, Isus a demonstrat că moartea poate fi 
învinsă. Mai mult de atât, El ne-a spus că toți cei ce cred în El vor avea și ei parte de viața veșnică. Așadar, moartea fizică nu trebuie să fie 
un motiv de teamă. Dacă Îl avem pe Hristos în centrul vieții noastre, bucuria vieții veșnice împreună cu El depășește orice teamă.

Dragi cetățeni ai comunității noastre, bucuria adusă de Hristos, prin învierea Sa, doresc să umple inimile noastre ale tuturor. Să ne 
amintim de suferințele Sale, de moartea Sa, de învierea Sa și de toate promisiunile pe care El ni le-a făcut. Să ne apropiem de El, prin 
pocăință și credință să primim mântuirea Sa, apoi trăind pentru El, bucuria prezenței Sale în viața noastră să ne însoțească în fiecare zi.

Hristos a Înviat! 

(pastor Matei Popa, Biserica Penticostală Deta)

Hristos a Înviat!

Cu ocazia Sărbătorilor Pascale, dorim să 
ne apropiem mai mult de Cel ce a Înviat și 
să înțelegem că această sărbătoare este una a 
regenerării, a vindecării și a eliberării din păcat. 
Societatea aproape că nu mai face diferența 
dintre păcat și neprihănire. Valorile creștine 
nu mai sunt promovate, deși ele stau la baza 
constituțiilor țărilor și a lumii civilizate. De 
aceea vă îndemn să-L căutați pe Dumnezeu mai 
mult ca oricând. Dumnezeu poate fi găsit într-
un mod simplu: citind Biblia! Biblia nu doar 
ne informează ci ea are un rol transformator în 
viețile noastre pentru că este Cuvântul Viu al 
Lui Dumnezeu!

Fie ca această Sărbătoare a Învierii 
Domnului Isus Hristos să vă umple inimile de 
pacea Sa, o pace cum nu o poate da altcineva 
decât El, Cel care a murit pentru a ne împăca 
pe noi oamenii cu Dumnezeu Tatăl.

Hristos a Înviat!

(Pastor HUSZTIK DORIN MIHAI - 
Biserica Creștină Deta Metanoia)
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Concursuri și activități educative pentru elevii din Deta

Seminar de folclor sârbesc

Atelierul meșteșugarilor la Deta

Penultimul modul din acest an școlar a început 
în forță pentru elevii liceului nostru, care nu și-au făcut 
timp doar pentru școală, ci și pentru numeroase activități 
extrașcolare. Acest lucru o demonstrează numeroasele 
premii obținute și evenimente la care au fost implicați. 
Astfel, echipa formată din elevii Mîțu Denisa, Sfera 
Giulia și Mladin Marian, din clasa XI-a U, coordonată 
de doamna profesoară de franceză Luminița Grad, a 

câștigat Premiul I la Concursul Regional "À la Une", 
dovedindu-și talentul și priceperea. Cu ocazia Zilei 
Internaționale a Cărții pentru Copii, din 2 aprilie, elevii 
Clubului de Lectură al Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae" 
au desfășurat activitatea ,,Cititorii cu lipici", cu scopul de 
a promova pasiunea pentru lectură în rândul copiilor. Cu 
această ocazie, le-au fost dăruite cărți școlarilor mai mici. 
Tot cu acestă ocazie, elevii liceului nostru au participat la 
o dezbatere literară, moderată de Aliona Toța și de Deian 
Circa, pe baza cărții Marele Gatsby, de Scott Fitzgerald. 
Cu această ocazie, elevii au format două tabere - PRO 
și CONTRA personalității și acțiunilor lui Gatsby și 
au răspuns la întrebările moderatorilor, susținând-și  
cauza. La începutul lunii aprilie, elevii au participat la 
activitatea cu tema: Libertate, voință și credință. Având 
drept invitați reprezentanți din partea IPJ Timiș, biserică 
și o persoană cu dizabilitate locomotorie, dialogul a 
avut o direcție profund educativă, elevii având parte de 
exemple concrete despre ce înseamnă curajul autentic și 

ambiția de a depăși obstacolele din viață. Invitații s-au 
transformat în modele autentice pentru cei prezenți, 
inspirându-i la dialog și la meditație. Modulul încă nu 
s-a terminat, fiindcă mai urmează încă două săptămâni 
de școală, iar apoi Săptămâna Verde, care îi așteaptă pe 
elevi cu activități pline de surprize frumoase și educative.

Folclorul este arta care reprezintă identitatea 
sensibilităţii artistice și totodată dovada vie a identității 
și existentei unui popor într-o comunitate. Pentru mulți 
tineri din orașul nostru am putea spune că folclorul este 
calea prin care aceștia ajung mai aproape de rădăcinilie lor 
dar și o formă de conservare a identiății etniei din care 
provin. Rezultatele pe care aceștia le prezintă comunității 
noastre prin activitatea artistică desfășurată ne dovedesc 
faptul că , pentru ei, pe lângă o repsonsabilitate de 

valorificare a patrimoniului cultural tradițional al orașului Deta, folclorul reprezintă și o pasiune, care necesită studiu și 
muncă continuă pentru rezultate cât mai performante. În acest context o parte din grupa de tineri a ansamblului sarbesc 
Sveti Nikola Deta a participat în perioada 29-31 martie la un seminar folcloric organizat de căre Uniunea Sârbilor din 
România, la sediul insituției din Timișoara, alături de reprezentanți a 10 ansambluri sârbești din România. În cadrul 
seminarului participanții au asimilat peste 30 de dansuri și mai bine de 50 de forme de pași din regiunea Pcinje și 
Dimitrievgrad, aflate în sudul Serbiei, alături de un coregraf profesionist și renumit din țara mamă. Totodată, pe lângă 
dansuri, au avut loc și ateliere de cântat dar și prezentarea unor tradiții sepcifice zonelor prezentate, precum ”Lazarica”. 
Membrii ansamblurilor împreună cu coregrafii lor, au dobândit noi cunoștințe și o experiență care cu siguranță va duce la dezvoltarea grupului artstic în care activează. (Diana Božić)

Pentru cititrorii publicației noastre locale este deja foarte bine cunoscut proiectul cultural ”Curcubeul multiculturalității în 
zona Timiș-Torontal-Bîrzava” care își propune să contribuie la promovarea caracterului multietnic al orașului Deta, ca un model de 
conviețuire și toleranță, prin activitățile desfășurate, fiind evidențiată identitatea culturală a celor 7 comunități etnice implicate în 
proiect, prin valorificaea datinilor, obiceiurilor, tradițiilor și culturii. Următoarea activitate a proiectului, care va avea avea loc în data 
de 31 mai este denumită Festivalul etniilor, în cadrul căruia vor avea loc o multitudine de activități menite să scoată din lada cu zestre 
amintiri vrednice care au rămas întipărite în sufletul și conștiința noastră pentru totdeauna, amintiri care ne țes identitatea și ne întăresc 
rădăcinilie. Traditiile sunt un element esential al culturii noastre. Ele ne ajută să formăm structura și fundația societății, ne reamintesc că 
suntem parte a unei istorii care ne definește trecutul, ne transformă în oamenii care suntem astăzi și în cei care vom deveni mâine. Odată 
ce ignorăm semnificațiile bogate ale tradițiilor noastre, practic distrugem, încet dar sigur, însăși fundația identității noastre naționale. 
De aceea ele trebuiesc păstrate și valorificate astfel încât să nu piară în negura timpului. Din respect pentru acest legat de tradiții, datini 
și obiceiuri multiculturale în cadrul festivalului, pe lângă spectacolul extraordinar sub denumirea de Curcubeul Multiculturalității care 
va avea loc pe scena parcului Anton Kratzer, în aceași locație vor avea loc și ateliere de meșteșugărit, expoziții de obiecte vechi tradiționale 
și târguri gastronomice. Cu siguranță că, atunci când întâlniți cuvintele tradiții ori obiceuri sufletul nu vă duce doar la sărbătoare ori 
evenimente însemnate, ci și la acele vremuri când o zi obișnuită din viața unei persoane se țesea pe fir de poveste. Atunci când bunicii 
sau părinții vă îndrumau spre îndemânare, spre modestie, cumpătare, sârguință, dar și reunoștință. În acele vremuri de aur în care 
totul era făcut de mâinile ostenite de muncă dar înzestrate cu mult har, pentru a-și asigura toate cele necesare traiului. Atunci când nu 
se cumpăra nici măcar o pâine, atunci când toate alimentele se făceau în casă, când hainele, așternuturile, fețele de masă, prosoapele, 
covoarele, păturile erau cusute, țesute, brodate, ștricuite ori croșetate de mână și toate aveau o frumusețe aparte. Toate acestea fac 
parte din tezaurul multiculturalității orașului Deta, iar pentru a îl păstra mai viu ca niciodată și a-l ridica la loc de cinste în cadrul 
festivalului, vă solicităm sprijinul. Astfel, va invităm pe toți cei care au moștenit îndeletniciri valoroase, precum țesutul la război, brodat 
manual, croșetat, torsul lânii, realizarea mileurilor, realizarea opincilor, olărit, împletirea coșurilor din nuiele, îndeletniciri gastronomice 
precum frământarea aluatului de pâine, realizarea și tăierea tăiețeilor de casă, realizarea brânzei, iaurtului, frigerea răchiei sau orice altă 
îndeletnicire ori meșteșugărie și doresc să participle în cadrul ATELIERULUI DE MEȘTEȘUGARI sau dețin colecții impresionante 
de costume populare, prosoape, ponieve, fotografii vechi, obiecte tradiționale vechi și doresc să participe în cadrul EXPOZIȚIEI DE 
OBIECTE TRADIȚIONALE, din cadrul fetsivalului sunt rugate să își exprime dorința, la numărul de tel 0256390466 sau la nr de 
tel. 0744544174 până la data de 12 mai. Nu uitați că toate aceste îndeletniciri sunt de fapt cea mai de preț moștenire lăsată de cei mai 
dragi dvs, ele făcând parte din patrimoniul cultural tradițional al orașului Deta. Așadar îi așpteptăm pe toți cei care doresc să participe la 
aceste acțiuni, indiferent de etnie sau vârstă, pentru a împărtăși lumii întregi tot ce avem mai de preț!! Suntem bănățeni, suntem fruncea 
și nu degeabea, ci pentru că avem cu ce ne făli! Va așteptăm cu drag! (Diana Bozic)


